

\* 国际交流与合作 \*

## 国际合作与我国火灾科学的发展

陈莉 范维澄 程晓舫

(中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室 合肥 230026)

### 一、国际合作促成中国火灾科学界形成、发展和走向世界

火灾科学主要是研究火灾发生、发展和防治的机理及规律,是在技术科学、基础自然科学和灾害学的交叉点上生长起来的新兴领域和分支学科,有重要的科学意义和应用价值。火灾科学的兴起,始于 70 年代。我国在 80 年代中期开始涉足火灾科学的研究。

1987 年我们正式提出建立国家级火灾科学研究机构的建议,得到李鹏、宋健等国家领导同志的重视和支持。中国科学院、国家自然科学基金委也予以鼓励和积极支持,用学部主任基金资助了两项研究。尔后,中国科学院和国家计委正式批准建立火灾科学国家重点实验室。

中国是一个发展中国家,底子薄、经费少。如何利用有限的经费,使其得到有效发挥,不仅建设一个国家级火灾研究机构,而且要使这个研究机构具备世界一流水平,在确定火灾科学国家重点实验室建设方案的关键时刻,国际合作起了积极和重要的作用。1989 年,实验室主任范维澄教授应邀赴美访问讲学,亲眼看到了美国火灾研究机构的布局和仪器设备,了解了主要研究设施的使用情况、优缺点和改进设想,这些为我们最终确定自己的实验室方案起了关键作用。

十几年来,通过国际合作与交流,中国火灾学界一步步形成和发展起来,并在国际火灾学界争得了一席之地。我们进行的广泛的国际合作与交流,大致可以分为五种形式。

#### 1. 人员与资料交流

1986 年,范维澄教授结识了当时的国际火灾安全科学学会秘书长、日本东京大学教授平野敏佑先生,就有关的学术交流与合作问题进行了深入的讨论,由此展开了中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室与日本东京大学工学部平野敏佑研究室的全面、密切的学术交流与合作。

1989 年,范维澄教授应邀赴美访问讲学期间,美国火灾研究中心给我们提供了全部最新报告和软件。

几年来,已有多名科研人员赴日、英进行访问。实验室还通过国家外国专家局,邀请了平野敏佑、昆梯尔等数十位著名专家、教授来实验室参观、讲学。

由于经常与国外进行人员互访及与国外学者面对面地讨论问题,使我们真正了解了什么是当今火灾科学的前沿、关键问题和难点、最新的动向和思路。这使我们能够进入国际前沿和提高研究起点,从而构造出实验室研究的总体框架,并实现高层次上的创新。比较突出的有以下几个成果。

烟气运动是建筑火灾研究的热点。国际上已有的网络模型、区域模型不够准确,但采用场模型又超过了现有和将来可预见的计算机能力。针对这个难点,利用已有的研究基础,1990年我们提出了建筑火灾烟气运动的场区模型,此项工作以全优的评议结果获基金委资助。进而我们又提出了场区网模型,首次使得用单一计算程序对整栋高层建筑内火灾烟气运动的计算机模拟成为可能,实现了可靠性与经济性的统一。目前这种新模型已被日本和英国的火灾研究所采用。

国际火灾科学界有人着重利用实验室研究火灾的分过程和总体过程,也有人着重于火灾数据的统计和分析。如何把这两种研究有机地联系起来,深化对火灾规律的认识,是当今火灾科学发展中的重大课题。1990年我们提出“火灾规律兼有确定性和随机性,只有既研究它的确定性,又研究它的随机性,进而研究两者的综合,才能完整地认识火灾规律”的思想;1991年我们初步构造出能定量综合体现确定性因素和随机性因素的理论框架,使得新兴的火灾科学既不同于阐述确定性规律的常规工程科学,又不同于阐述随机性规律的传统灾害学。

如何运用模拟方法进行火灾科学的实验研究,一直是火灾科学实验方法学探讨的重要方面。我们以此申请了一项青年科学基金,着重研究辐射引燃分过程。在寻找并确定科学合理的辐射引燃模拟准则的过程中,通过国际合作的渠道,得到了国际火灾科学界从事该领域研究的著名学者的指点,高质量地完成了这项研究。目前,我们又在进行烟气运动的盐水模拟,初步的实验结果与理论计算有着可喜的吻合。

这些研究成果得到了国际火灾科学学术界的认可。1990年,范维澄教授在第三届国际火灾安全科学大会上,宣读了他的研究成果,引起与会学者的极大兴趣。国际火灾安全科学学会秘书长书面评价范的工作“是在高难度科学领域完成的高水平工作”。

## 2. 科研合作项目

我们的工作和成果吸引了许多国外专家、学者,一些著名的火灾研究专家对中国的火灾研究表现出极大的合作热情。

近年来,我们先后争取到四个有正式协议的国际合作项目,它们是:由中国科学院和日本学术振兴会支持的中日大学群合作项目“火灾与爆炸”;由日方主动提出、国家科委和日本科技厅支持的与日本自治区消防科研所的合作项目“火灾发生和避难诱导模拟系统的研究”;由中国科学院和英国文化委员会支持的,与英国曼彻斯特理工学院的合作项目“燃烧与火灾的计算机模拟”;由国家教委和英国海外开发署支持资助的技术合作项目“火灾科学国家重点实验室的建设”。

1994年,范维澄教授应国际火灾安全科学学会主席之邀,赴美国工作三个月。在美期间,又与美国从事火灾研究的若干机构签署了合作协议和备忘录。

1994年9月,分别与美国马里兰大学火灾防治工程系和美国火灾防治协会签署了合作协议。

1994年10月,与日本建筑省建筑研究所签定了合作协议。

## 3. 组织国际会议

近些年来,火灾科学国家重点实验室连续举办了中日火灾科学研讨会(1990年10月)、中、日、俄火灾科学报告会(1991年11月)、首届亚洲火灾科学与技术学术会议(1992年10月),参与组织'91亚洲火灾科学研讨会(苏联)、'93亚洲火灾科学研讨会(日本)、'94亚澳火

灾科学研讨会(印尼)、'95国际火灾科学会议(香港)、'95第二届亚澳火灾科技大会(俄罗斯)等国际学术交流活动,中国学者利用这些国际舞台向世界展示自己的工作,促进了中国火灾科学界的形成、发展和走向世界。

1992年10月,范维澄教授在中国科学技术大学,以会议国际组委会主席的身份,主持了首届亚洲火灾科学与技术学术会议。这是亚洲地区火灾科学研究领域学术水平最高的会议,会议的学术范围涵盖了火灾科学的基础研究、应用研究和工程技术的广泛领域。与会代表有近百名,其中来自国外的代表占了半数。会议还邀请了国际火灾安全科学学会的主席、副主席和秘书长在会议上作了报告。在会议期间,代表们参观了边建设、边开放的火灾科学国家重点实验室,对实验室的研究设施及其开展的研究工作均给予了相当高的评价。

首届亚洲火灾科学与技术学术会议期间,宣布成立了亚洲火灾科学与技术学会,规划了近五年内亚洲火灾科学界的学术活动。

通过首届亚洲火灾科学与技术学术会议,中国火灾科学界第一次向亚洲地区乃至世界展示了在火灾科学技术方面的总体实力。参加会议的国际火灾安全科学学会主席称赞“这次会议非常成功,对我了解中国火灾研究的步伐和深度至关重要”;国际火灾安全科学学会秘书长也写到,“我和我的国际火灾安全科学学会的同事们对这次会议的水平和中华人民共和国有的火灾研究设施具有十分深刻的印象”。

1992年的首届亚洲火灾科学与技术学术会议,使我们与国际火灾学术界的第一流专家有了直接的接触和更为密切的交往,为日后与国外进行高水平的合作研究和高层次的学术交流打下了坚实的基础。

#### 4. 进入和参与组建国际学术组织

火灾科学国家重点实验室被公认为全球知名的火灾研究机构之一。

在澳大利亚举行的世界火灾科学研究所例行年会上;实验室主任范维澄教授被当选为国际火灾安全科学学会的理事。

1992年,在首届亚洲火灾科学与技术学术会议期间范维澄教授被选为亚洲火灾科学与技术学会副主席,我实验室成为该学会的挂靠单位。

1992年,实验室参与组建亚澳火灾科学技术学会,并成为其挂靠单位。

1993年,范维澄教授被选为国际火灾科研机构首脑论坛正式成员。

进入和参与组建国际学术组织,从组织上确立了中国人在国际火灾学界的一席之地。

#### 5. 能吸收资金和设备的合作项目

1994年9月,我们与美国火灾中心签定了合作协议,美方将提供测试设备、数据采集与处理仪器,利用火灾科学国家重点实验室的五层小楼做实验,成果将为双方共有。

1994年10月,我们与香港理工大学订立了合建“天井火灾安全工程技术研究中心”的方案。香港将在中国科技大学投资建设用于火灾研究的1:1天井设施。

通过这种合作形式,吸收了国外资金、仪器和设备,改善和扩大了进一步合作的基础。以比发达国家少得多的投资,不仅建造出“世界上没有一个实验室能全面覆盖该室的研究设施”(日本专家语),而且被认为是“一个具有许多独特和杰出性能的世界一流的实验室”(国际火灾安全科学学会主席语)。

火灾科学国家重点实验室通过国际合作和自己的努力,最终为中国人在国际火灾科学界

争得了一席之地,成为国际上承认的中国火灾科学的代表,并进入了国际先进水平的行列。

## 二、国际合作的经验与体会

国际合作使火灾科学国家重点实验室已经形成并构造出了高起点的研究框架。与此同时,我们也深深认识到,只有继续进行国际合作与交流,与世界一流的学者与机构保持密切的联系,实验室才能保持高质量的工作水平,并在现有的基础上,进一步缩小与发达国家之间存在的差距。

在与国外学者建立合作关系的过程中,首先要尊重外国专家,积极采纳他们的合理化建议,使他们在合作中真正能起到作用,这样,合作关系才能稳定地建立起来。曾无偿赠给火灾科学国家重点实验室大量图书资料并对实验室给予很大支持的原英国帝国理工学院马世琦教授就表示过,他之所以愿意同我们合作,就是因为我们能听取他的意见,并积极付诸行动;另外,是要通过自己出色的工作吸引外国专家同我们合作。例如,由于我们在场区网模型方面做出了成果,日本、英国和美国的学者主动提出要在这方面同我们合作;由于我们五层小楼独具特色的建设,美国火灾中心提出要利用我们的小楼做实验,并提供相应的设备。

国际合作使中国火灾科学的研究力量成长壮大起来。今后,火灾科学国家重点实验室将会进行更为广泛的国际合作。

---

### \* 简讯 \*

## 新书《科学系统论》即将出版

**本刊讯** 在国家科学技术委员会、中国科学院和国家自然科学基金委员会的共同资助下,李喜先等9名研究员经过5年之久的研究,形成了专著《科学系统论》。全书分上、中、下三篇,共15章,约40万字。中国科学院周光召院长向中国科学院出版基金专家委员会写了推荐信,该书将由科学出版社在明年上半年出版。

本书主要运用现代系统概念、系统理论和系统观,从普遍存在的种类繁杂的系统中,抽象出一个极其复杂的科学系统,并视其为一个自组织系统,以进一步地确立科学系统观。在理论篇中,论述了科学系统的特性、结构、功能、进化和环境;在模型篇中,主要论述了统一的科学系统建模,数学科学、自然科学、社会科学、交叉科学和哲学模型;在应用篇中,论述了学科分类、科学发展趋势、科学发展战略、政策和管理等。本书基于系统认识和方法论,为现代系统理论研究开拓一个新的分支领域。可以说,这是一种创造性的探索。

本书献给广大科技和教育工作者,特别是科技领导者,系统科学、科学哲学和科学社会学等研究者,科技发展战略、科技政策和科技管理研究者。